

Секция «Глобалистика и геополитика»

К вопросу об инвестировании в экономику Крыма

Мочалова Виктория Дмитриевна

Студент

*Филиал МГУ имени М.В.Ломоносова в г. Севастополе, Факультет экономики и управления, Севастополь, Украина
E-mail: viki_mochalova@mail.ru*

Целью работы является анализ инвестирования в Крыму. Инвестирование – неотъемлемая часть современной экономики. Для решения проблемы привлечения инвестиций в экономику страны необходима серьезная государственная инвестиционная политика, представляющая собой комплекс народнохозяйственных подходов и решений, определяющих объем, структуру и направления использования инвестиций в сферах и отраслях экономики. Следует отметить, что государственное регулирование инвестиций и инвестиционная политика – не однозначные термины. Во-первых, инвестиционная политика может иметь направленность невмешательства, тогда как понятие «государственное регулирование инвестиционной деятельности» говорит само за себя; во-вторых, государственное регулирование инвестиционной деятельности содержит инструменты, не относящиеся непосредственно к инвестиционной политике. Крымский полуостров всегда привлекал туристов как историческими особенностями, так и своей красотой. Конечно, такая территория будет «лакомым кусочком» для инвесторов. Для того чтобы разобраться в характере и особенностях процесса инвестирования в экономику Крыма, следует обратиться к общепринятому делению всех инвестиций по принадлежности к резидентам на внутренние и внешние. Такое, на первый взгляд, простое, разделение инвестиций, позволяет выделить и проанализировать многие важные стороны процесса инвестирования:

- динамику внутреннего и внешнего инвестирования в экономику Крыма;
- основные источники инвестиций;
- внутренние и внешние инвестиции по отраслям производственной и непроизводственной сферы;
- внутренние и внешние инвестиции по регионам Крыма [1].

Премьер-министр Украины Николай Азаров заявил во время выступления на III Международном инвестиционном бизнес форуме государств-участников СНГ, инвесторы должны принять участие в реализации инвестиционных проектов в Крыму, отметив уникальные климатические условия для развития туристической сферы. Среди стратегических инвестиционных направлений – это развитие транспортной инфраструктуры, агропромышленного комплекса, включая реконструкцию системы орошения, модернизация системы водоотведения и водоснабжения Восточного Крыма, газификация населенных пунктов. Ранее Азаров сообщал, что туристическую посещаемость Крыма можно устроить [2].

Наиболее активные инвесторы возглавляющие топ-пятерку Крыма, как сообщила глава ведомства по инвестициям в АРК Екатерина Юрченко, – инвесторы из России.

На долю РФ приходилось в 2011 году 30% от общего объема прямых иностранных инвестиций. В список также вошли Кипр, Германия, Великобритания и Австрия. По данным Совмина АРК, по состоянию на начало июля 2012 года в экономике Крыма «работает» порядка 750 млн. евро иностранных инвестиций [1].

Несмотря на то, что по итогам первого полугодия 2012 года Крым находился на восьмом месте по привлечению инвестиций среди других регионов Украины, то есть входит в десятку лучших, однако ситуация с поступлением инвестиций в реальный сектор экономики радужной вряд ли назовешь. Если верить официальным цифрам, то инвестиции приходят, но они незаметны: нет оживления ни в экономике, ни в занятости населения – через создание новых рабочих мест. Почему так происходит? Для того, чтобы инвестиции «работали» необходимо проводить инвестиционный анализ. Инвестиционный анализ – анализ показателей, характеризующих возможные последствия инвестиций, факторов влияющих на их эффективность, оценку рисков, а так же форм, методов и условий финансирования.

В инвестиционном анализе широко используется концепция временной стоимости денег (англ. Time value of money), используя которую рассчитывают показатели: Чистая приведенная стоимость (NPV); Внутренняя норма доходности (IRR); Рентабельность инвестиций (PI); Срок окупаемости инвестиций, рассчитываемый простым и динамическим методом [5].

По данным налоговиков, на сегодняшний день в Крыму работает 1,5 тысячи предприятий, которые имеют в своих Уставных фондах иностранные инвестиции. По итогам на 1 августа 2012 года от этих предприятий в сводный бюджет Крыма поступило 224 миллиона гривен. Это всего лишь 4,8% от всех поступлений в бюджет автономии. Рост есть, но говорить, что инвестиции серьезно влияют на наполнение бюджета, к сожалению, нельзя. К тому же, как показывает анализ, проведенный налоговой службой, приход инвестиций не способствует созданию рабочих мест, да и зарплата на этих предприятиях ниже, чем в среднем по Крыму. По итогам первого квартала текущего года, средняя заработная плата на этих предприятиях составила 761 гривну в месяц. Зачастую используется схема по увеличению взноса в уставной фонд, которая никак не отражается на показателях работы предприятия. Все уже хорошо понимают, что эту практику нужно менять, и Крыму нужны серьезные инвестиции, которые реально будут развивать производство и создавать рабочие места [3].

В заключении надо отметить, что в работе по привлечению инвестиций в экономику Крыма было задействовано Правительство АРК в г.Москва. «Мы поменяли направление работы Представительства Крыма в Москве, для того, чтобы оно активнее занималось привлечением инвестиций в Крым для развития сельского хозяйства, портов и транспортной инфраструктуры», – резюмировал Председатель Совета министров Могилёв Анатолий Владимирович весной 2012 года [4].

На сегодняшний день мы имеем ряд соглашений между Россией и Крымом: достигнуто соглашение о том, что разработкой стратегии экономического развития Крыма займутся российские экономисты, а так же утверждена программа сотрудничества между правительством Крыма и правительством Москвы на 2011-2013 годы. Кроме этого, было достигнуто соглашение о возобновлении проекта по строительству моста через Керченский пролив, и рассматривалась возможность финансирования строительства завода по утилизации твердых бытовых отходов российскими инвесторами. В свою оче-

редь, экс премьер-министр Автономной Республики Крым Василий Джарты заявлял, что предприятия Крыма готовы принимать заказы на ремонт кораблей Черноморского флота РФ [5]. Однако ситуация после 2010-11 гг. существенно не изменилась, что свидетельствует о важности данного вопроса для экономики Крыма и сейчас.

Рецензия

на тезисы «К вопросу об инвестировании в экономику Крыма»

студентки У-302

Мочаловой Виктории Дмитриевны

Тезисы посвящены важной с точки зрения экономики Крыма теме – инвестирования. В них автор констатирует ситуацию с инвестированием на данном этапе в Крыму. Студентка владеет новой информацией по данному вопросу. Стилль изложения материала свободный, сочетает научный и популярный вариант изложения, что свидетельствует о самостоятельной позиции автора тезисов по данному вопросу.

Считаю, что данные тезисы могут быть рекомендованы к публикации по итогам научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов-2013» (г.Москва).

Рецензент, кандидат политических наук, ст. преподаватель кафедры управления Филиала А.А.Кудлай

Литература

1. Юрченко Е. Инвестиции России в экономику Крыма составляют 30%, //Лента новостей –[Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.rbc.ua/rus/newsline/show/inrossii-v-ekonomiku-kryma-sostavlyayut-30—yurchenko-04102011170200>
2. Информационный портал «Подробности» - [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://podrobnosti.ua/power/2012/09/30/860953.html>
3. Центр журналистских расследований - [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://investigator.org.ua/articles/54588/>
4. Инвестиционный портал Автономной Республики Крым - [Электронный ресурс]. - Режим доступа: http://www.invest-crimea.gov.ua/news_body.php?news_id=447&me
5. Актуальные новости, исторические очерки, мнения экспертов - [Электронный ресурс]. - Режим доступа: http://poluostrov-krim.blogspot.com/2010/09/blog-post_8349.htm
6. Инструменты финансового и инвестиционного анализа - [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://investment-analysis.ru/investment-analysis.html>